



2006 - året hvor træningsmejeriet bliver udvidet

Af Hans Skjerning, Direktør



Som beskrevet i sidste udgave af Dalum Lærninge, er udvidelsen af træningsmejeriet i fuld gang. 1. spadestik blev taget den 14. marts i år og vi forventer at udvidelsen er afleveret lige før jul. Efter nytår videreføres det sidste af ændringerne i de bestående rammer, det være sig elevtorv til ophold for elever i pauser og ved gruppearbejde, 2 lokaler til henholdsvis fysik- og IT-undervisning, samt driftslaboratorium og kontrolrum til selve mejeriet.

Det er undervisningslokaler og praktiklokaler samt depotrum og kontorer der skal bygges.

Udvidelsen skal ses som et led i en modernisering for at kunne leve op til de nye krav om procesundervisning, og til dette formål er der allerede indkøbt nyt udstyr, der er taget i brug i efteråret 2005. Der bygges i alt ca. 1600 kvadratmeter, og skal

bl.a. erstatte den undervisning, der foretages i det gamle mejeri på landbrugsskolen. Det har været vigtigt, at skolen også på dette område lever op til de moderne krav, der er til undervisningsfaciliteter, med kvalitet i både udstyr og rammer.

Når det hele er færdigt, vil Dalum UddannelsesCenter have et fuldt moderne og tidssvarende uddannelsescenter til mejeri- og procesindustrien.

Procesteknologuddannelsen

Tilgangen til procesteknologuddannelsen er for ringe. Sådan skrev jeg sidste år, men det er lykkeligvis ændret. Der er optaget 42 studerende i september 2006, og det er mejeriindustrien der har givet en klar og entydig opbakning til uddannelsen, hvilket er godt, både for mejerierne og for skolen. Derved har mejeriindu-

strien bakket klart og tydeligt op bag regeringens krav om, at flere skal have en videregående uddannelse.

Der arbejdes i Undervisningsministeriet på en ændret struktur og en lettere og bredere adgangsvvej. Der skal ses på længden af uddannelsen, specielt på mejeridriftspecialet. Uddannelsens indhold ses grundigt efter ved denne lejlighed.

Der er iværksat en nordisk model for denne uddannelse. Sammen med Mejeri-brugets Arbejdsgiverforening, Arla Foods, Tine i Norge, Mejerierne i Sverige og Valio i Finland, samt Island og Ladejarlen i Tronhjem, er der skabt et grundlag for et fælles 1. år på uddannelsen, som kan tages som fjernundervisning på Ladejarlen, hvorefter de studerende kan tage 2. år på Dalum UddannelsesCenter. Ud over det interessante perspektiv på nordisk plan, vil det også give noget mere volumen i uddannelsen på Dalum UddannelsesCenter.

Tilgangen i mejeristuddannelsen i 2006

Tallene for elevoptaget på grundforløbet for mejerister er i 2006 følgende (i parentes findes tallet fra året før):

April:	23 (32)
August:	13 (16)
Oktober:	27 (22)

Totalt for årene er tallet 63 i 2006 mod 70 i 2005, altså en svag faldende tendens. I 2006 startede 6 elever uden uddannelsesaftale. Der er også i år elever fra de øvrige nordiske lande. Det drejer sig om 2 svenskere og 3 islændinge. Ser man på aldersfordelingen blandt eleverne, er der ca. 55% voksenlærlinge, altså elever over 25 år og ofte med længere tids beskæftigelse på et mejeri bag sig. Kønsfordelingen har flyttet sig en anelse, idet kun 20% af eleverne i år er kvinder. I 2005 var 25% af eleverne kvinder.

Efteruddannelse af personale på mejerierne

Sammenligner man situationen for efteruddannelse i dag med situationen for ca. 10 år siden, er der sket mange ting.

For 10 år siden var det yderst sjældent,

at et kursus blev afviklet som virksomhedsforlagt kursus, hvilket ikke er tilfældet i dag. Den almindelige travlhed, der har et godt tag i næsten alle mennesker, bevirker at mange har svært ved at overskue at skulle hjemmefra i de dage et efteruddannelseskursus varer. Især kurset "mejerihygijerne & egenkontrol" afholdes i stor stil som virksomhedsforlagt. Kurset har en varighed på 3 dage, og da mange store mejerivirksomheder 2-3 gange om året kan fylde et hold op, er det naturligvis lettere at flytte en lærer ud i landet end fx 16-18 kursister.

I 90'erne var kurser som kvalitetsbevidsthed, kvalitetsstyring og intern audit et meget varmt emne, men dels er markedet ved at være mættet og dels har stort set alle mejerier fået implementeret deres eget kvalitetsstyringssystem, og dermed har de også bedre mulighed til at få uddannet nye medarbejdere til netop det aktuelle behov.

Fra efteruddannelsens start var det især specialkurserne med vægt på de forskellige produktioner, der var uhyre populære. Sådan er det ikke mere, og måske må man også erkende at tiden for disse specialkurser med en varighed på 1-2 uger er løbet ud. Som erstatning arbejder Mejeriindustriens Efteruddannelsesudvalg med en målsætning om at få disse specialkurser lagt om til en række temadage, der så kan afvikles efter behov. Disse temadage vil blive tilrettelagt således, at også faglærte mejerister kan få udbytte af dem.

Grundkurserne med de nuværende grundkurser forventes fortsat i nogenlunde uændret form. I efteråret 2005 startede man med en speciel kursusrække for alle Arlas chauffører, og siden da har ca. 350 tankvognschauffører været på et 4-dages kursus. Netop her i efteråret er der så lavet en opfølgning med et kursus på 1 dags varighed for disse chauffører.

Kursister fra Nicaragua

I april måned ankom 10 kursister fra Nicaragua, der skulle deltage i et 12-ugers kursus i mejeriteknik. Det var anden gang der var et hold fra dette land, men det spændende var, at alle var i fast ansættelse på mejerierne i Nicaragua, samt i



Nicaragua-holdet, efteråret 2006.

landbrugsministeriet som kontrollanter, som skulle have øget deres kompetencer både på det faglige og på det teoretiske område. Kurset forløb godt og alle kursister var rigtig glade for de 12 uger på Dalum, både for det undervisningsmæssige og for indkvarteringen, samt det vi gjorde for dem i fritiden.

Den 18. september ankom det tredje hold fra Nicaragua. Det er 12 kursister der skal være på Dalum i 12 uger, ligesom de tidligere kursister, dog med et lidt tilpasset indhold.

Der er afslutning den 7. december, og det sker i overværelse af Nicaraguas landbrugsminister Mario Salvo Horvilleur.

I februar i år deltog jeg sammen med Paul Stein Jensen på en studietur til Nicaragua, efter en invitation af regeringen i Nicaragua. Formålet med turen var at opleve mejerierne for ved selvsyn at kunne tilrettelægge de efterfølgende forløb på Dalum efter brugernes dagligdag. Vi blev nogle erfaringer rigere og fik en fantastisk modtagelse af landbrugsministeren. Vi blev inviteret til et møde med præsident Enrique Bolaños, som ville slå fast, at det vi fra Dalum gjorde for mejeriindustrien i Nicaragua, er en fantastisk hjælp til en højnelse af hele branchen.

Det gode og venskabelige forhold mellem Nicaragua og Danmark vil forhå-

bentlig udmønte sig i flere kursister fra Nicaragua.

Samarbejde med Kina

I august havde Dalum UddannelsesCenter besøg fra Harbin, Heilongjiang-provinsen.

I Harbin er træningsmejeriet blevet en del af det lokale universitet, der hedder Northeast Agricultural University. Det er spændende med den nye udvikling for træningsmejeriet i Harbin og der er flere muligheder for et fremtidigt samarbejde. Fra Heilongjiang Dairy Industry Technical Development Centre deltog direktør Mr. Zhang Xianwei og vicedirektør Mr. Wan Deqing, og fra Heilongjiang Dairy Training Centre Ms. Yu Meiyuan.

Formålet med dette besøg var at få forhandlet og underskrevet en samarbejdsaftale mellem Dalum UddannelsesCenter og skolen i Harbin. Dette blev gennemført med et godt resultat, som stadfæster og udbygger det gode forhold de 2 skoler imellem.

Ud over dette blev der tid til at besøge Arla Foods, Høgelund mejeri, som gav nyt perspektiv og et for kineserne godt indblik i moderne mejeridrift.

Der er helt sikkert et fast og fremtidigt samarbejde mellem Danmark og Kina på dette område.



Direktør Mr. Zhang Xianwei og vicedirektør Mr. Wan Deqing, Heilongjiang Dairy Industry Technical Development Centre, Ms. Yu Meiyang, Heilongjiang Dairy Training Centre, direktør Hans Skjærning og uddannelseschef Bjarne V. Larsen.

Osteproducenternes dag

Osteproducenternes dag blev afviklet på Dalum UddannelsesCenter den 1. marts 2006.

Temaet i år var: Oste på det danske ostebord. Der var mange gode og faglige kompetente indlæg om emnet, både som producenter, men også som forbruger og som restauratør. Afslutningen blev flot med et bredt udvalg af oste fra Europa, som blev bedømt af deltagerne. Der deltog ca. 150 personer.

Jubilarfest

Traditionen byder at der den 2. lørdag i juni afholdes jubilarfest på Dalum. I år var ingen undtagelse. Der blev holdt en fin dag på Dalum med meget flot solskinsvejr som sædvanligt. Der deltog 7 25 års jubilare, 1 40 års jubilar, 7 50 års og 1 60 års jubilar til dette års jubilarfest. Der var en livlig snakken blandt deltagerne og som sædvanligt var dagen en god oplevelse.

10 års gensynsfest

Desværre måtte dette års 10 års gensynsfest aflyses. Kun 4 havde meldt deres

deltagelse til dette års begivenhed, og det vurderede jeg til at være for lidt for at gennemføre dette. Jeg håber meget at der til næste år igen vil være mange deltagere til gensynsfesten. Hermed er der givet en opfordring videre, og man skal huske, at man ikke behøver at være medlem af Dalum Lærlinge for at deltage i dette arrangement.

Landsmejeriudstillingen

Dalum deltager hvert år i Landsmejeriudstillingen. I år, ligesom sidste år, havde vi et arbejdende mejeri med på udstillingen, der i år var flyttet til København, efter 39 års fravær. Der var en god søgning til udstillingen og vi havde lærere og elever med, der præsenterede uddannelsen til mejerist og faget godt. Jeg er sikker på, at det er ved at blive et fast indslag på udstillingen, at der er et arbejdende mejeri fra Dalum.

Julehilsen

Jeg vil gerne ved denne lejlighed ønske jer og jeres familier en rigtig glædelig jul samt et godt og lykkeligebringende nytår.